



陳家毅，新加坡建築師。始讀建築於新加坡國立大學，畢業於倫敦建築聯盟。得獎無數，曾設計上海世博新加坡館，近為新加坡植物園策劃籌備擴充案。著作有：《不完夏》、《重顧草莓地》、《城市磁場》。

# 星星 月亮 太陽

• 陳家毅

香港和新加坡是星星，台灣是月亮，大家都依賴太陽提供的光與熱，但有時會受不了……

任才不過一個月，就旋風式地到新、泰兩個東南亞國家拜訪。「南向計劃」曾言之鑿鑿的台灣總統和台北市長，相較之下顯得雷聲大雨點小，隨即也無疾而終。至少在這一點，讓兩岸三地以外的華人地區，尤其新馬泰對林鄭特首另眼相看，已經有個挺不錯的第一印象了。

媒體少有報道，香港人或許不太知道，林鄭尚未蒞臨獅城之前，香港文化教父、實驗劇場「進念二十面體」創始人兼藝術總監榮念曾，在七月下旬業已將「天天向上」公仔配合繪圖展，浩浩蕩蕩入駐新加坡「萊佛士購物中心」的大堂，地點就在市中心地鐵轉換站之上，引來當地一般民眾的圍觀、好奇與興趣。

超過百件的「天天向上」公仔從數年前開始，由香港出發，經東京、溫哥華，今夏抵達星洲。每到一個新的城市，榮念曾邀請一批當地人參與，從原本藝術界文化的範圍，到新加坡站，已擴增納進工、商界人士。受邀人士在雪白的公仔用繪彩、建材，或其他如布料等加工其上，讓公仔附帶了新一層的含義。

駐新的香港經濟貿易辦事處，是以「香港回歸二十年慶祝」的本意來贊助此次展覽。但放眼望去，每一個天天公仔或輕微批判社會或純粹把它裝扮美美地，不言而喻已經超越了「香港回歸慶典」這件事。榮彷彿是借用了「回歸二十」的舞台，實際上去做了自己想做的另一件事（解讀為「一國兩制」的多元性也無不可）。

身為文化策略者，榮念曾深明政商界人物心態，向來於政、事」裏的主角，或是王司馬



■ 「天天向上」新加坡站：天天吸引了不少過客，手拍留念

漫畫雜誌文化的關連，例如《兒童樂園》裏的小圓圓，或是《南洋兒童》「小強的故事」裏的主角，或是王司馬仔……這些曾經深入民間的漫畫人物，是香港二十年來非常務實地無時無刻不仰望著北京的一舉一動，這本來無可厚非，跟南方的關係

（除了民間的商業和旅遊往來）卻漸漸地疏離走遠。近日有位新加坡建築歷史學者賴啟健，通過王家衛早期電影裏的蛛絲馬跡，著文探討了香港身份和定位的課題。

「天天向上」遠在一九七九年間出自榮的手筆，原為九格《尋找位置》、四格《格物致知》、三格《填充遊戲》和一格的《天天向上》。原公仔小大人的模樣，黑豆雙眼小翹鼻，見人愛，若有所思地頭仰望，空右手指天，允許參與者塗上各異色彩，表述的無論是政治立場或歷史背景，一物百

香

港新特首林鄭月娥

駐新的香港經濟貿易辦事處，是以「香港回歸二十年慶祝」的本意來贊助此次展覽。但放眼望去，每一個天天公仔或輕微批判社會或純粹把它裝

扮美美地，不言而喻已經超越了「香港回歸慶典」這件事。榮彷彿是借用了「回歸二十」的舞台，實際上去做了自己想做的另一件事（解讀為「一國兩制」的多元性也無不可）。

身為文化策略者，榮念曾深明政商界人物心態，向來於政、事」裏的主角，或是王司馬

漫畫、電影。林鄭特首也許留意到，新一代新加坡人的歸屬感和凝聚力要比現今的香港人強，社會組織相對也較單純。漫畫、電影。林鄭特首也許留意到，新一代新加坡人的歸屬感和凝聚力要比現今的香港人強，社會組織相對也較單純。

藝都與新加坡有根深柢固的淵源，兩地曾經共同耕耘創造並分享文化與次文化上的喜怒哀樂，一時水乳交融無間。

## 新港文化交融不復以往

時光流逝，新港早已不復以往，各循各自發展的軌道移轉至不同的境地。新一代新加坡人再不依賴外來華人文化，已開始有了自己的本土混合式語言、本土幽默感，甚至自創漫畫、電影。林鄭特首也許留意到，新一代新加坡人的歸屬感和凝聚力要比現今的香港人強，社會組織相對也較單純。

時光流逝，新港早已不復以往，各循各自發展的軌道移

源，兩地曾經共同耕耘創造並

分享文化與次文化上的喜怒哀

樂，一時水乳交融無間。